  科学探究：液体的压强

【课    型】新 授 课  
【课    时】一课时

【教材分析】

本节是第八章压强的第二节课，是在压强基本概念的基础上，发展延伸到液体，也为学习大气压做了铺垫。本节内容特点是：1.联系生活的现象很多，不仅能充分体现物理知识“从生活走向物理，从物理走向生活”的过程，而且容易引起学生兴趣；2.利用实验定性研究液体压强与液体深度、液体密度的关系，引入物理模型，推导液体压强公式，得出定量关系。3.本节课涉及的知识点比较多，知识比较抽象，需要较好的观察能力、逻辑能力。4. 教材把本节课设计成科学探究课，不仅增加了学生的兴趣，也增加了学生的体验，有利于学生科学探究能力的培养和科学素养的养成。
【学情分析】
液体压强是一种较为常见、却又很少为学生观察思考的物理现象。液体压强比较抽象，而初中学生智力发展正处于从感性认识到理性认识的过渡期，形象思维能力较强，抽象思维较弱，注意力不能持久集中。这就使得液体压强不容易为学生理解，容易和液体压力混淆。
学生对实验的兴趣很浓厚，喜欢做实验，但对科学探究的真正意义还不甚明了，对科学探究的要素还不是很清楚。许多学生习惯于接受式学习，对提出问题、猜想与假设，设计实验、观察和记录、展示交流缺乏主动性，需要老师积极主动的引导、组织。
【教学目标】

1.知识与技能：
(1) 通过实验观察，使学生认识到液体内部和液体对容器底部、侧壁都有压强。
(2) 通过实验探究，知道影响液体内部压强大小的因素。
（3）了解连通器和连通器原理

（4）了解帕斯卡原理

2.过程与方法：
(1) 通过实验探究，让学生初步了解科学探究的一般方法。
(2)了解物理学中的“理想模型法”

(3)培养学生发现问题、设计实验、分析实验结果、从中得出规律的能力。
3.情感态度价值观
（1）让学生体验探究过程，感悟研究物理的过程和方法，享受学习的愉悦。 
（2）密切联系实际，提高科学技术应用于日常生活的意识。
（3）在观察实验过程中，培养学生的科学态度和科学素养.
【教学重点】通过实验，总结出液体内部压强的特点。
【教学难点】1.运用控制变量法设计实验，进行实验
            2.运用帕斯卡原理解题。

【教学器材】压强计、一端蒙上橡皮膜的塑料管，侧壁开口、且开口蒙上橡皮膜的塑料容器、薄膜手套，侧壁有空的矿泉水瓶、橡皮膜、大玻璃水杯、U型管连通器，不同形状容器构成的连通器，大小注射器连接成的液压机模型
【教学过程】
一、情景导入

引导观察图8-16、8-17，让学生提出想知道的问题？

对问题进行分类梳理。要解释这些问题，需要我们来学习、研究新的知识。
二、新课探究

（一）液体对容器的压强
    1.液体对容器底的压强
提出问题：瓶子由于受到重力会对桌面产生压强，那里面的液体对瓶子的底部是否会产生压强呢？
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学生猜想，并说明猜想依据（受重力）。
实验验证：在透明粗塑料管底端，蒙上一层橡皮膜，加入水（如图1所示）。引导学生观察现象，得出结论：液体对容器底有压强。
2.液体对容器壁的压强

提出问题：容器里面的液体对瓶子侧壁是否会产生压强呢？为什么？如何验证？

学生猜想，说明理由（液体能流动）。

[image: image3.bmp]实验验证：透明、侧壁开口的粗塑料管，侧壁开口封有薄膜，现在薄膜是平的，同样倒入液体（如图2所示），引导学生观察，得出结论：液体对容器侧壁有压强。
 （猜想可以发展学生的联想能力，说明理由则可以培养逻辑能力。而任何猜想与分析最终要靠实验验证）
[image: image4.bmp]牛刀小试：
演示实验（图3），液体为什么会流出来？还能提出什么问题？

（二）液体内部压强
    探究问题一：液体内部是否存在压强？

提出问题：液体内部是否存在压强？
猜想与假设：数个学生回答。
设计实验：能否利用老师提供的器材进行探究？
介绍器材：塑料薄膜手套，底端蒙上橡皮膜的透明去底饮料瓶。微小压强计及使用方法：U型管两液面相平，在0刻度出，一端与大气相通，另一端通过一段管与塑料盒相连，盒的表面封有薄膜，这样里面就密封了一段气体，轻轻对薄膜施加压强，由于里面的气柱被挤压，液面形成了高度差，施加的压强再大些，高度差变大，这样薄膜表面受到的微小不易观测的压强，便可以通过U型管两液面的高度差来代替，这在物理上称作“转化法”。。
进行实验：学生利用器材实验，进行观察与体验。

展示交流：学生描述体验（水把塑料薄膜手套紧压在手上），观察到的现象：将饮料瓶下端浸入水中后，橡皮膜形变；压强计金属盒浸入水中后，U型管中液面出现高度差。
（由于我们通常洗手、洗澡时接触到的水的压强与大气压是很小的，所以现在的学生一般不能明显感受到水的压强。通过器材来感受、体验液体压强，可以使学生自然的接受液体压强的知识。）

归纳总结：液体内部存在压强。

探究问题二：液体内部不同位置的压强大小一样大吗？液体压强可能跟哪些因素有关？
提出问题：液体内部不同位置的压强大小一样大吗？为什么这样猜想？液体压强可能跟哪些因素有关？

猜想与假设：深度、方向、质量、体积、密度等等。

设计实验：老师提示，当多因素都可能影响到液体压强，如何验证其中一个因素方向对液体压强的影响呢？（控制变量法）

小组合作，商讨实验方案。讨论的问题：
1.如何探究液体压强与方向的关系?应该控制哪些物理量不变？怎样控制？
2.如何探究液体压强与密度、深度的关系?应该控制哪些物理量不变？怎样控制？

展示交流：一至两个小组选代表展示方案，其它小组补充、规范，确定实验方案
友情提示：
1．小组成员合理分工，操做、读数、记录、汇报，及时填写实验报告单

2．必须多次测量，使结论更具有普遍意义。
进行实验，收集证据：学生实验，将数据下表。老师巡视。
	液体  种类
	实验  次数
	橡皮膜  方向
	液体深度/cm
	U型管两侧液面       高度差/cm

	水
	1
	朝上
	3
	 

	
	2
	朝下
	3
	 

	
	3
	朝侧面
	3
	 

	
	4
	朝下
	9
	 

	盐水
	5
	朝下
	9
	 


分析论证：

比较1、2、3次实验，得出实验结论：                                。

比较2、4次实验，得出实验结论：                                。

比较4、5次实验，得出实验结论：                                。

交流与合作：出示多组数据，研讨，得出普遍性实验结论：
归纳总结：液体内部朝各个方向都有压强；在同一深度，各方向的压强都相等；液体的压强随深度的增大而增大；在相同深度，液体的压强随密度的增大而增大。
演示：在玻璃水槽和大烧杯中，装入相同深度的水，（学生）测量相同深度压强，
     引导学生得出结论：液体压强与液体质量、体积以及容器形状无关。
（分析和归纳一定要由学生完成，教师要做的就是组织和引导。时间可能用的多一点，但学生理解更深入、体验更深刻。）
（三）推导液体压强公式

提出问题：已经知道液体压强跟液体密度、深度有关，但它们到底存在什么等量关系呢？

若求在密度为ρ的液体中，深处为h的某点压强P，可以假象在它的上方有一个密度为ρ,底面积为s,高为h圆柱液体，它由于受重力而产生的向下的压强。P=F/S=G/S=mg/S=ρgSh/S=ρgh.我们得到了计算压强的公式p = ρg h。理论分析表明压强与密度和深度决定，和的实验结论完全一致。

（四）液体压强的应用
[image: image5.jpg]


1.能否利用液体压强知识解释潜水员潜入不同深度需要穿着不同潜水服？为什么水坝上窄下宽？

2.出示如图4所示连通器，提出问题：
（1）容器结构特点是什么？

（2）试猜想，加入水后，液面高低有什么关系？
学生观察、思考与猜想。

教师演示实验，加入水，引导学生观察思考。

演示U型管连通器，无论一侧怎样移动，水静止时水面总是水平
分析总结：（1）上端开口，底部连通的容器叫做连通器。

（2）连通器特点：静止在连通器内的同一种液体，各部分直接与大气接触的液面总是保持在同一高度。

（3）连通器原理：略

（4）学生举例：生活中的连通器,例如茶壶、地漏、过路涵洞、锅炉水位计等。
（老师要做的就是提供现象，观察和分析由学生完成）
五、液体压强的传递

情景引入：将大注射器和小注射器用塑料管连接起来，让两个学生比赛。总是推小注射器的同学赢。为什么呢？

帕斯卡在1653年发现了这个奥秘：加在密闭液体上的压强，能大小不变的被液体向各个方向传递。利用这个道理，人们制造了液压机。

指导读图
三、课堂小结：通过本节课的学习，你收获了什么？

     小组讨论交流，多名学生展示收获。老师引导梳理。 
四、自我评价
【自我评价】
1. 在公园平静的湖水中，经常能看到从湖底产生的气泡向上升。则气泡在水中向上升的过程中，下列说法正确的是[      ]

    A.气泡所受的液体压强不变    B.气泡所受的液体压强变小

    C.气泡所受的浮力变大        D.气泡所受的浮力不变

2.著名的“木桶理论”：是指用木桶来装水，若制作木桶的木板参差不齐，那么它能盛下水的容量，不[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是由这个木桶中最长的木板来决定的，而是由最短的木板来决定，所以它又被称为“短板效应”．那么决定木桶底部受到水的压强大小的是

A．木桶的粗细

B．木桶的轻重

C．最短的一块木板

D．最长的一块木板

3.有两个底部连通的容器，将阀门关闭，如图8向容器中

加入相同高度的水，打开阀门，水将（   ）

A．向左流       B．向右流   

C．不流动        D．条件不足，无法判断   
4．图2是老师在演示液体内部压强情况的六幅图，除②图杯中装的浓盐水外，其余杯里装的都是水。请你仔细观察这六幅图后回答：
（1）比较①②两幅图，可以得出：液体内部压强大小跟液体的_______有关；

（2）比较⑤⑥两幅图，可以得出：液体内部压强大小还跟液体的_______有关；

（3）比较③④⑤三幅图，你还可以得出什么结论？_______

【板书设计】
                          科学探究   液体的压强

1.产生原因：受重力    能流动

2.液体内部压强

特点：液体内部朝各个方向都有压强；

影响因素（猜想）：深度、方向、质量、体积、密度等等（根据实际情况）

结论：液体内部朝各个方向都有压强；同种液体在同一深度，各方向的压强都相等；液体的压强随深度的增大而增大；在相同深度，液体的压强随密度的增大而增大。

计算公式：P=ρgh.
3连通器：同种液体、不流动、等高
4帕斯卡原理：
【教学反思】
图1





图2





图3





图4
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